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Туризм сьогодні став невід’ємною час-
тиною життя мільйонів людей. Він вно-
сить вагомий вклад у становлення еконо-
мічної і культурної співпраці, досягнення 
взаєморозуміння між народами [5, с. 70].

Процес соціально-економічних змін 
у суспільстві став причиною перегля-
ду освітньої політики як в цілому, так і 
окремих її компонентів, зокрема, стратегії 
щодо підготовки майбутніх фахівців.

У сучасних соціально-економічних 
умовах серед важливих завдань постала 
необхідність створення національної сис-
теми туристичної освіти, що інтегрува-
лась би в загальнодержавну освітню сис-
тему, як важлива складова суспільства та 
туристичної галузі.

Модернізація освітньої системи в Укра-
їні висуває нові питання про рівень знань і 
вмінь фахівців у галузі туристичної діяль-
ності. Найважливіше завдання сучасної 
вищої школи – підготовка компетентно-
го, гнучкого і конкурентноспроможного 
фахівця, який здатний досягти визначеної 
мети в різних життєвих ситуаціях.

Всесвітня туристична організація та 
міжнародні конференції з туризму (1991–

2011 рр.) неодноразово підтверджуються, 
що постійне вдосконалення компетент-
ності представників туристичної діяль-
ності та професійна підготовка необхідні 
не лише вузьким спеціалістам готельно-
туристичного комплексу, але й суспіль-
ству в цілому. 

Останнім часом зміни в характері осві-
ти відбуваються у контексті глобальних 
освітніх тенденцій, які отримали назву 
«мегатенденцій». До їх числа відносять: 
масовий характер освіти та її неперерв-
ність як нова якість; значимість як для 
індивіда, так і для очікувань суспільства; 
орієнтація на активне засвоєння люди-
ною способів пізнавальної діяльності; 
адаптація освітнього процесу до запитів і 
потреб особистості; орієнтація навчання 
на особистість учня, забезпечення можли-
востей для його саморозвитку [1, с. 3].

Важливою рисою сучасного навчання 
є його спрямованість на те, щоб готува-
ти фахівця не лише адаптуватися, але й 
активно опановувати ситуації соціальних 
змін. Ці освітні орієнтири знайшли між-
народне визнання в якості робочих орієн-
тирів в програмах ЮНЕСКО вже на почат-
ку 1990-х рр. [6; 7]. 

Праці вітчизняних і зарубіжних до-
слідників професійної освіти А. Алексю-
ка, С. Гончаренка, І. Зязюна, Н. Кузьміної, 
Ю. Кулюткіна, Б. Теплова, Н. Ничкало, О. 
Савченко, М. Ярмаченка та ін. свідчать, 
що основний напрям оновлення профе-
сійної освіти в сучасному світі полягає у 
винайденні шляхів забезпечення діяль-
нісної позиції в освітньому процесі, які б 
сприяли становленню досвіду цілісного 
системного бачення професійної діяль-
ності, системних дій у ній, вирішення но-
вих проблем і завдань.

Педагогічний досвід показує, що освіт-
ній процес в умовах сучасного вищого на-
вчального закладу має вже чимало мож-
ливостей для розв’язання означених про-
блем. Однак ці можливості у ВНЗ вико-
ристовуються ще не в повному обсязі, про 
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що свідчать, зокрема, суперечності між:
•	 об’єктивними потребами суспіль-

ства в професійно компетентніших фахів-
цях у галузі туристичної діяльності, уні-
кальних вимог до їх діяльності, та мірою 
наукової розробки проблем формування 
професійної компетентності;

•	 існуючою в практиці ВНЗ унікаль-
ної усталеної системи підготовки фахівців 
для сфери туризму та особистісно орієн-
тованим характером їх роботи з різними 
об’єктами;

•	 усвідомленням студентами необ-
хідності і значущості розвитку професій-
ної компетентності і недостатнім досвідом 
та рівнем сформованості у них практич-
них навичок у галузі туристичної діяль-
ності.

Усунення зазначених суперечностей 
вимагає переосмислення підходів до про-
фесійної підготовки сучасних фахівців 
для сфери туризму.

Виявлена соціальна значущість пробле-
ми підготовки фахівців для сфери туриз-
му, недостатній рівень її наукової розроб-
ки та невизначеність шляхів розв’язання 
виявлених суперечностей системи профе-
сійної підготовки фахівців в умовах ВНЗ 
обумовили мету нашої статті – аналіз ком-
петентнісного підходу до професійної під-
готовки фахівців туристичної галузі.

Основною тенденцією в професійно-
педагогічній діяльності викладача вищої 
школи на сучасному етапі виступає про-
ектування системи розвиваючого навчан-
ня як специфічного навчального серед-
овища життєдіяльності майбутнього фа-
хівця, яка б визначила його розвиток як 
людини мобільної, компетентної, здатної 
до самореалізації, творчості, орієнтації в 
складних ситуаціях, ефектного вирішення 
практичних завдань, та вміння досягати 
наміченої мети. В якості основних прин-
ципів освіти в умовах соціально-еконо-
мічних змін можна назвати:

•	 принцип соціального і особистіс-
ного розвитку (нове розуміння загальної 

культури фахівця в інформаційному сус-
пільстві як поєднання гуманістичної, на-
укової і технологічної складових, як бази 
для організації особистого, професійного 
і соціального життя);

•	 принцип культурно-історичного і 
ціннісного розвитку (інтеграція культур-
но-історичного і ціннісно-аксиологічно-
го феноменів, засвоєння яких дозволить 
усвідомити такі істини і цінності, як піз-
нання природи, суспільства, людини і 
мистецтва);

•	 принцип індивідуального просу-
вання (реалізація інтегративно-модуль-
них технологій освіти, які базуються на 
єдності нормативного (соціального) та 
індивідуального, який дозволяє особис-
тості конструювати індивідуальні освітні 
маршрути);

•	 принцип компетентнісного під-
ходу (забезпечення грамотності і компе-
тентності, розвитку загальної інтелекту-
альної культури, створення наукової бази 
в професійній галузі) [3, с. 10].

Одним із суттєвих орієнтирів сучасної 
професійної підготовки фахівця, як наго-
лошує Г. Сухобська, має стати психологіч-
на перебудова стереотипу дій особистості, 
її мислення і механізмів самореалізації. 
Г. Сухобська підкреслює значення таких 
факторів активізації суб’єктивної діяль-
ності:

•	 самореалізація майбутнього фа-
хівця як особистості, як суб’єкта діяль-
ності, як індивідуальності;

•	 співпричетність майбутнього фа-
хівця до оточуючого середовища через 
«прийняття» на себе певної позиції і ролі, 
«втілення» себе в реальність і т. ін.;

•	 еволюція запитів і потреб майбут-
нього фахівця в самопізнанні;

•	 розвиток рефлексивних здібнос-
тей, які б дозволяли вихід людини в мега-
позицію по відношенню до власного до-
свіду, розуміння і усвідомлення свого на-
вчального і професійного зростання;

•	 самоосвіта і самонавчання як здат-
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ність особистості регулювати свої стосун-
ки із зовнішнім світом у процесі самостій-
ного засвоєння нових знань [4, с. 58].

Мета ж професійної підготовки су-
часного фахівця задається як очікуваний 
результат – формування професійної ком-
петентності. При цьому під професійною 
компетентністю фахівця в галузі туризму 
ми розуміємо інтегральну характеристи-
ку, яка визначає реальну здатність до до-
сягнення глобальної мети чи окремого 
результату, а також здатність розв’язувати 
професійні проблеми і типові професійні 
завдання, які виникають у реальних ситу-
аціях туристичної діяльності з викорис-
танням знань, професійного і життєвого 
досвіду, цінностей і нахилів. Компетент-
ність завжди проявляється в діяльності.

Фахівець з туризму має володіти про-
фесіоналізованими знаннями та уміння-
ми самостійного туроперейтингу та всіх 
видів туристичних послуг, пропонувати 
готові конкурентоспроможні програ-
ми, які передбачають розширений обсяг 
знань у турисько-готельного та ресторан-
ного бізнесу, технологічними особливос-
тями підготовки, розробки і надання ту-
рів, особливостями їх тематичного змісту, 
а також знаннями правового регулювання 
туристської діяльності, екології, архітек-
тури, етнографії тощо [5, с. 108].

Виходячи із розуміння професійної 
підготовки як процесу професійного роз-
витку, оволодіння досвідом професійної 
діяльності, можна говорити, що компе-
тентний фахівець спрямований у майбут-
нє, передбачає зміни, орієнтований на са-
моосвіту. Професійна компетентність – це 
сукупність ключової, базової та спеціаль-
ної компетентностей [2, с. 37].

Ключові, базові та спеціальні компе-
тентності, пронизуючи одна одну, про-
являються в процесі вирішення життєво 
важливих професійних завдань різного 
рівня складності, у різних контекстах, з 
використанням певного освітнього про-
стору.

При проектування змісту професійної 
підготовки згідно з логікою компетентніс-
ного підходу одиницею побудови змісту 
є професійне завдання. Сукупність про-
фесійних завдань утворює «ядро» змісту 
професійної підготовки, а етапи форму-
вання професійної компетентності роз-
кривають логіку «розгортання» змісту. 
Зміст освіти, як відомо, конкретизується 
в навчальному плані, у якому задається 
логіка засвоєння навчальних дисциплін. 
Отже, послідовність вивчення дисциплін 
буде обумовлена компетентнісним під-
ходом до організації навчального проце-
су. Таке розуміння процесу професійної 
підготовки сучасного фахівця дозволяє 
стверджувати про доцільність модульної 
побудови навчального плану. Перший 
блок навчальних дисциплін орієнтований 
на розвиток ключових компетентностей 
майбутньої професійної діяльності. Дру-
гий блок орієнтований на «заглиблення» 
студента в професійні завдання, засвоєн-
ня способів їх розв’язання, які б сприяли 
формуванню базової компетентності на 
основі ключової. Третій блок дисциплін, 
які орієнтовані на розвиток спеціаль-
ної компетентності на основі базової. На 
нашу думку, такий план дозволить макси-
мально індивідуалізувати процес профе-
сійної підготовки.

Компетентнісний підхід зумовлює і 
дещо іншу структуру навчальних про-
грам, у яких інакше розтавлені пріорите-
ти: на перше місце виносяться характе-
ристики компетентностей як мети про-
грами (дисципліни), потім пропонуються 
шляхи їх формування, далі відбувається 
відбір змісту матеріалу, який сприятиме 
розв’язанню конкретних завдань і розви-
ватиме компетентності. У цілому страте-
гія побудови навчальних програм нового 
покоління повинна базуватись на логіці 
поетапного розвитку компетентностей: 
від розуміння комплексу знань до їх спря-
мованості на розв’язання типових про-
фесійних завдань, до вільного вираження 
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свого розуміння і оволодіння способами 
діяльності, здатності вирішувати іннова-
ційні завдання в рамках своєї професії.

Слід також зазначити, що запро-
вадження компетентнісного підходу 
пов’язується із використанням широко-
го спектру технологічного забезпечення 
професійно-гіедагогічної діяльності ви-
кладача вищої школи.

В якості загальної характеристики по-
няття технологій сучасної освіти слід на-
звати:

•	 розгляд технологій сучасної освіти 
як специфічного середовища, спрямова-
ного на розвиток людини;

•	 уявлення про технології освіти як 
взаємопов’язану систему способів і засо-
бів навчання майбутнього фахівця, яка за-
безпечує цілісно-особистісний розвиток 
людини на основі реалізації сукупності 
процедур: планування навчання, супро-
від навчального процесу, моделювання, 
забезпечення умов навчання, оцінки і са-
мооцінки результату, співставлення з про-
гнозованою моделлю.

Загальну логіку побудови освітнього 
середовища вищого навчального закладу 
можна представити у вигляді такої схеми 
(рис. 1):

Рис.1. Структура освітнього середовища
Підсумовуючи сказане, можна зробити 

висновок про те, що в професійно-педаго-
гічній діяльності викладача вищої школи 
сьогодні відбувається перенос акцентів:

•	 якщо раніше викладач виступав 
у ролі режисера навчального процесу, то 
тепер режисура лежить в основі навчаль-
ного матеріалу;

•	 якщо раніше відповідальність за 
результати навчання «падала на плечі» пе-
дагога, то тепер вона переважно визнача-

ється самим студентом;
•	 раніше реалізувалось уміння сту-

дента працювати під керівництвом викла-
дача, а зараз - уміння працювати самостій-
но;

•	 в якості основної освітньої страте-
гії процесу професійної підготовки мож-
на виділити принцип проектування, який 
може реалізувати завдяки таким страте-
гіям, як практико-орієнтоване модульне 
навчання, навчання за допомогою методу 
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кейсів, а також навчання на основі соці-
альної взаємодії.

Таким чином, своєрідність професій-
ної діяльності сучасного викладача ВНЗ 
полягає в тому, що повертається справ-
жня сутність, призначення діяльності 
педагога: ведення, підтримка, супровід 
студента. Допомогти кожному студенто-
ві усвідомити власні можливості, увійти 
в світ культури обраної професії, знайти 
свій життєвий шлях - такі параметри су-
часного педагога [2, с. 43].

З вищезазначеного можна зробити ви-
сновок, що головне завдання розвитку 
педагогіки туризму є обґрунтування ком-
петентнісного підходу та професійно зо-
рієнтованих інноваційних технологій під-
готовки фахівців туристичної галузі, сис-
темоутворюючою основою яких розвиток 
творчості, активної співпраці студентів і 
викладача, їх взаємодія [5, с. 118].

Дана стаття не вичерпує всіх аспектів 
проблем професійної підготовки фахівців 
у галузі туристичної діяльності в умовах 
сучасного ВНЗ, а лише підкреслює необ-
хідність її подальшої розробки, зокрема: 
удосконалення освітніх технологій і стра-
тегій в діяльності викладачів вищих на-
вчальних закладів, розробка технологій 
позитивного вирішення суперечностей у 
процесі ВНЗ.
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